

*Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«Централизованная библиотечная система города Рязани»  
Центральная городская библиотека имени С.А. Есенина  
Информационно-библиографический отдел*

# **Поэтический наш брат: к 80-летию со дня рождения Е.Ф. Маркина Виртуальная выставка**

*Составитель:  
Борисенко Т.М., и.о. зав. ИБО  
ЦГБ имени С.А. Есенина*

## **Евгений Фёдорович Маркин (22 августа 1938 г., с. Клетино Рязанская область – 17 ноября 1979 г., там же)**



Евгений Федорович Маркин родился 22 августа 1938 года в деревне Клетино Касимовского района Рязанской области, в семье рабочего. Будучи учеником 10 класса, пошел работать в районную газету. Первые стихи Евгения Маркина, ещё ученика сельской школы, печатались в касимовской районной газете. Окончив школу, Евгений Маркин становится студентом Рязанского педагогического института. Его стихи постоянно публикуются в областной печати. В это же время он начинает свою журналистскую деятельность – в газете "Рязанский комсомолец".

В 1958 году, выдержав огромный творческий конкурс, Евгений Маркин поступил в Литературный институт имени А. М. Горького. Годы учёбы в Москве тесно сблизили Евгения Маркина с его ровесниками, чьи имена стали олицетворением молодой поэзии 60-х – Евгений Евтушенко, Роберт Рождественский, Белла Ахмадулина, Олжас Сулейменов... Вместе с ними он выступал на поэтических вечерах, собиравших в ту пору большие аудитории. В 1960 году перешел на заочное отделение литинститута и уехал по направлению работать в Киргизию. Был спецкором газеты «Комсомолец Киргизии» и одновременно руководил русской секцией республиканского литобъединения.

В конце 1961 года вновь переехал в Москву и поступил на работу в газету российских писателей «Литература и жизнь» (ныне еженедельник «Литературная Россия»). Много ездит по стране, широко печатается. Его имя обретает всесоюзную известность. Его стихи были переведены на двенадцать иностранных языков и на шесть языков народов СССР..

В 1963 году по приглашению Рязанской областной писательской организации переехал на постоянное местожительство в Рязань. С 1964 года и до самой своей кончины Евгений Маркин жил и работал на Рязанщине. Как поэт и публицист широко печатается в местных и всесоюзных изданиях, неоднократно завоевывает премии всесоюзных литературных конкурсов. Он – автор шести прижизненных книг, вышедших в Рязани и Москве. Его стихи напечатаны и в сорока коллективных поэтических сборниках.

Трагический период его жизни – исключение из Союза писателей. И 561 день за решёткой "учреждения п/я 25/4". Причина – опубликованные в 1971 году в октябрьской книжке "Нового мира" стихотворения "Белый бакен" и "Невесомость", посвящённые ситуации вокруг опального тогда А. И. Солженицына.

В "зоне" Евгений Маркин написал цикл стихов "Посёлок Комсомольский". Это голос человека, осознающего всю горечь своего положения, но не сломленного, верящего в торжество справедливости.

Последние годы своей жизни поэт провёл в Клетине. Его не печатали – само его имя было под запретом. Но и там, в старой деревенской избе, он продолжал работать, писать. Стихи этого последнего, клетинского периода, одни из самых сильных в творчестве поэта. Осмысливая свою жизнь и свой путь в литературе, он вновь и вновь приходит к выводу: другой судьбы у него быть не могло, он сам выбрал свой крестный путь, уготованный на этом свете всем русским поэтам.

Евгений Маркин умер 17 ноября 1979 года в деревне Клетино. Похоронен в селе Погост, в трёх километрах от родной деревни.



**Маркин, Е.Ф. Дорога: поэма, повести и рассказы, очерки, переводы, дневники, письма / Е.Ф. Маркин. – Рязань: Пресса, 2007. – 511 с.**

В сборник произведений выдающегося русского поэта, рязанца Евгения Фёдоровича Маркина, «Дорога» вошли поэма «Первая красавица», произведения художественной прозы и очерки, переводы. Часть из них впервые публикуется в полном, авторском, объёме. Интерес представляют и дневниковые записи писателя, письма, наброски, которые способствуют более глубокому пониманию его жизни и творчества.



**Маркин Е.Ф. Лесной ручей: стихи / Е.Ф. Маркин. – М.: Московский рабочий, 1965. – 88 с.**

В сборник вошли ранние стихи поэта, посвящённые родине Е. Маркина – Мещерскому краю и Киргизии, где он работал спецкором газеты «Комсомолец Киргизии».



**Маркин Е.Ф. Летят журавли, летят... Рифмы, запечатлевшие судьбу поэта и его поколения: сборник / Е.Ф. Маркин, Р.Е. Маркин. – Рязань: Пресса, 2013. – 303 с.**

Выход сборника «Летят журавли, летят...» посвящён 75-летию со дня рождения поэта Евгения Фёдоровича Маркина. В книгу вошли стихи разных лет и расширенный литературно-биографический комментарий Романа Маркина. Сын поэта, хранитель его творческого наследия, стал составителем нескольких посмертных сборников Евгения Маркина. Необычен замысел книги – показать, как в творчестве Евгения Маркина, в его жизни отразилась судьба целого поколения, вошедшего в историю страны под именем «шестидесятники».



**Маркин Е.Ф. Личное дело: лирика / Е.Ф. Маркин. – Рязань: Облиздат, 1961. – 116 с.**

В сборник вошли ранние стихи Е. Маркина из циклов «Лесное эхо», «Чайки» и «Дорога моя, дорога». Стихотворения поэта посвящены его родине, красоте Мещерского края. В них Маркин описывает труд и быт сельчан, рисует образы земляков, поёт о любви.



**Маркин Е.Ф. Мещерские сосны: стихи / Е.Ф. Маркин. – М.: Современник, 1981. – 96 с. – (Новинки «Современника».**

В книге много стихотворений о людях труда, о дружбе и любви, о природе. Особенно удаются автору стихи о земле, подробности сельской жизни, житейские обычаи. Стихи эти выстраданы самой жизнью в деревне и потому достоверны и зримы.



**Маркин, Е.Ф. Отава: книга стихотворений / Е.Ф. Маркин. – Рязань: Пресса, 2006. – 510 с.**

В книгу стихов поэта Евгения Федоровича Маркина входят произведения разных лет. В них отражаются жизнь страны и родной поэту Рязанщины, его собственная судьба — с поисками, открытиями и драматическими изломами. В лирике Маркина соединились традиции народного творчества, классического «золотого века», литературное новаторство. Символично название этой книги: отава — трава, которая после скашивания все равно прорастает. Стихи Евгения Маркина живут и находят своего читателя.



**Маркин Е.Ф. Самородок: стихи / Е.Ф. Маркин. – М.: Московский рабочий, 1971. – 104 с.**

В сборник стихотворений Е. Маркина вошли циклы стихов «Моя тревога», «До востребования» и главы из поэмы «Первая красавица».



**Маркин Е.Ф. Серебряный вальс: стихотворения и проза / Е.Ф. Маркин. – Рязань: Пресса, 2000. – 623 с.: ил.**

«Серебряный вальс» наиболее полно и целостно представляет творчество замечательного русского поэта Евгения Маркина. Следуя лучшим традициям отечественной классической литературы, он вписал яркую строку в историю русской поэзии.

Это глубокое осмысление судеб России и ее народа, проникновение в духовный мир человека. Самые трепетные строки поэта — о красоте родной земли, ценности жизни, доброте, о любви... В книгу «Серебряный вальс» вошли стихотворения, баллады, поэма «Первая красавица», художественная проза.



**Маркин Е. «Я воскресну во имя любви!» [Электронный ресурс]: песни на стихи Евгения Маркина / Е. Маркин. – Электрон. дан. – [Б.м. : б.и.], [2008?]. – 1 эл. опт. диск.**

### **Также в фонде ЦБС имеются и другие книги, сборники и периодические издания с произведениями Е. Маркина:**

- Маркин Е.Ф. Белый бакен: стихи / Е.Ф. Маркин; вст.ст. В. Хомякова // Рязанские ведомости. – 2010. – 20 августа. – С.1.
- Маркин Е.Ф. До свиданья, лето!: стихи / Е.Ф. Маркин // Рязанское узорочье. – 2008. - №5-6. – С.7.
- Маркин Е.Ф. Изумление; «В зарослях зелёных...»: стихи / Е.Ф. Маркин // Литература Рязанского края: хрестоматия для учащихся школ Рязанской области. – Рязань, 2004. – С.83-84.
- Маркин Е.Ф. Изумление: стихи / Е.Ф. Маркин // Рязанское узорочье. – 2008. - №1-2. – С.13.
- Маркин, Е.Ф. Моя провинция: стихи / Е.Ф. Маркин. – М.: Советский писатель, 1977. – 94 с.
- Маркин Е.Ф. Нянька: рассказ / Е.Ф. Маркин // Собрание сочинений: В 3-х томах. – Рязань, 2008. – Т.2. – С.215-229.
- Маркин Е.Ф. Про всё говорите, родные мои!...: стихи / Е.Ф. Маркин // Живая память солдата: сборник / сост. А.С. Прокофьев. – Рязань, 1995. – С.89-99.
- Маркин, Е.Ф. Разница во времени: стихи / Е.Ф. Маркин. – М.: Молодая гвардия, 1981. – 63 с

- Маркин Е.Ф. [Стихи] / Е.Ф. Маркин // Второе рождение: книга стихотворений / сост. В.А. Еремин. – М., 1988. – С.145-208.
- Маркин Е.Ф. Стихи / Е.Ф. Маркин // Линии любви: любовная лирика рязанских поэтов. – Рязань, 2010. – С.60-66.
- Маркин Е.Ф. Стихи / Е.Ф. Маркин // Литературная Рязань-2010. – Рязань, 2010. – Вып.1-2. – С.317-319.
- Маркин Е.Ф. [Стихи] / Е.Ф. Маркин // Литературная Рязань: альманах.- Рязань, 1989. – Кн.4. – С.170-172.
- Маркин Е.Ф. Стихи: [из неопубликованного] / Е.Ф. Маркин // Рязанское узорочье. – 2007. - №5. – С.7.
- Маркин Е.Ф. Стихи / Е.Ф. Маркин // Собрание сочинений: В 3-х томах. – Рязань, 2008. – Т.1. – С.296-309.
- Маркин, Е.Ф. Стремнина: книга стихов / Е.Ф. Маркин. – М.: Советский писатель, 1967. – 75 с.: ил.

### ***О жизни и творчестве Е. Маркина Книги и статьи из книг и сборников:***

- Воронова О. «Я счастлив тем, что я с народом...» / О. Воронова // Собрание сочинений: В 3-х томах. – Рязань, 2008. – Т.3. – С.84-99; Приокская газета. – 2001. – 28 февраля. – С.3.
- Гаврилов И.Н. «Я вырос в рязанской Мещере...»: заметки на полях новых сборников стихов Е. Маркина / И.Н. Гаврилов // Пространство и время Игоря Гаврилова. Книга памяти. – Рязань, 2008. – С.164-166.
- Еремин В. «Мой лучший стих – конечно, о любви» / В. Еремин // Второе рождение: книга стихотворений / сост. В.А. Еремин. – М., 1988. – С.5-14.
- О Евгении Маркине: воспоминания, посвящения, размышления / сост. Р. Маркин. – Рязань: Пресса, 2008. – 511с.
- Осипов А. Евгений. Жизнь рязанская / А. Осипов // Рязанский следопыт. – 2009. - №14. – С.104-108.
- Потапов А. Долгий свет «Белого бакена»: перекрестье судеб Евгения Маркина и Александра Солженицына / А. Потапов // Рязанский следопыт. – 2009. - №14. – С.8-14; Приокская правда. – 2008. – 11 декабря. – С.3.
- Рыжкова-Гришина Л. Дальняя околица: Заметки о творчестве поэта Евгения Маркина / Л. Рыжкова-Гришина // Рязанский ежегодник, 99. – Рязань, 1999. – С.30-31.
- Чапышкин В.А. Маркин Евгений Федорович / В.А. Чапышкин // Рязанская энциклопедия / гл. ред. В.Н. Федоткин. – Рязань, 1999. – Т.1. – С.595.
- Чернов И.А. Летописи красная строка / И.А. Чернов // Чернов И.А. Соль земли: рассказы о знаменитых рязанцах / И.А. Чернов. – Рязань, 2007. – С.273-279.

## ***Статьи из периодических изданий:***

- Хомяков В. История одного стихотворения: [«Я вернусь! Я вернусь!» Е. Маркина] / В. Хомяков // Рязанские ведомости. – 2013. – 31 мая. – С.10.
- Маркин Р. «Здесь всё родное...» / Р.Маркин // Рязанские ведомости. – 2012. – 22 августа. – С.3.
- Чернова Г. Рифмы, запечатлевшие судьбу / Г. Чернова // Рязанские ведомости. – 2011. – 20 августа. – С.4.
- Гордиенко В. Диалоги с поэтом / В. Гордиенко // Рязанские ведомости. – 2010. – 24 ноября. – С.4.
- Хомяков В. «Мерцает белый бакен...» / В. Хомяков // Рязанские ведомости. – 2010. – 20 августа. – С.17.
- Касаткин В. Издано в Рязани / В. Касаткин // Рязанские ведомости. – 2009. – 20 ноября. – С.21.
- Чернова Г. Свет на многие годы / Г. Чернова // Рязанские ведомости. – 2009. – 22 августа. – С.3.
- Галин П. Студенты и аплодисменты: [спектакль «Первая красавица»] / П. Галин // Рязанские ведомости. – 2009. – 3 июня. – С.3.
- Потапов А. Кому светил «Белый бакен» / А. Потапов // Мещерская сторона. – 2008. – 10 декабря. – С.24.

- Карманова Г. Его дорога – его судьба / Г. Карманова // Рязанские ведомости. – 2008. – 7 ноября. – С.5.
- Чернова Г. Товарищи по чувствам, по перу... / Г. Чернова // Рязанские ведомости. – 2008. – 30 сентября. – С.3.
- Маркин Р. От сердца к сердцу / Р. Маркин // Рязанские ведомости. – 2008. – 17 сентября. – С.3.
- Юрий Назаров в деревне Клетино / бес. О. Романов // Рязанские ведомости. – 2008. – 17 сентября. – С.3.
- Жаворонков Б. Небесным светом одаренный / Б. Жаворонков // Рязанские ведомости. – 2008. – 22 августа. – С.11; Рязанское узорочье. – 2008. - №5-5. – С.6-7.
- Жбанков А. Трагедия Евгения Маркина / А. Жбанков // Вечерняя Рязань. – 2008. – 5 июня. – С.10.
- Ларин Н. Лично причастен «к тревоге века, к радости земной» / Н. Ларин // Рязанские ведомости. – 2007. – 17 августа. – С.5.
- Обьдёнкин А. Обещанного Маркина три года ждут / А. Обьдёнкин // Новая газета. – 2007. – 28 мая-3 июня. – С.VII (Приложение: Рязань).
- Гордиенко В. Настало время Маркина / В. Гордиенко // Рязанские ведомости. – 2006. – 17 ноября.

- Родин Н. Мой Маркин / Н. Родин // Рязанские ведомости. – 2006. – 18 августа. – С.7.
- Гордиенко В. Путь к мастеру: дорога без конца / В. Гордиенко // Рязанские ведомости. – 2006. – 18 января. – С.3.
- Романова Г. Слияние сердец и судеб / Г. Романова // Рязанские ведомости. – 2005. – 19 августа. – С.5.
- Ларчева Г. Чтят поэта – земляки / Г. Ларчева // Рязанские ведомости. – 2003. – 10 декабря.
- Гордиенко В. «Зову тебя в мою Мещеру...» / В. Гордиенко // Рязанские ведомости. – 2003. – 3 сентября.
- В летописи песенной Рязани // Рязанские ведомости. – 2003. – 22 августа. – С.5.
- Крутилин А. Начала всех начал: из воспоминаний / А Крутилин // Приокская газета. – 2002. – 23 августа. – С.5.
- Афиногенов В. Поле – белая река / В. Афиногенов // Молодая гвардия. – 2002. - №7-8. – С.189-192.
- Чернова Г. И это всё о нём / Г. Чернова // Приокская газета. – 2001. – 22 августа.

- «Мой серебряный вальс...»: презентация книги Евгения Маркина // Приокская газета. – 2001. – 9 февраля. – С.4.
- Трухина Л. Серебряный цвет поэзии / Л. Трухина // Рязанские ведомости. – 2001. – 9 февраля. – С.6.
- Трухина Л. Гармония «Серебряного вальса» / Л. Трухина // Рязанские ведомости. – 2001. – 7 февраля.
- Бондаренко В. «...Дорога, невеста моя и жена!» / В. Бондаренко // Рязанские ведомости. – 1999. – 17 ноября.
- Кочнев В. Поэт – всегда провидец / В. Кочнев // Приокская газета. – 1994. – 21 сентября.
- Морозов Г. «Поэта судят по вершинам» / Г. Морозов // Приокская газета. – 1993. – 20 августа.
- Морозов Г. «Я был ранимым, как Есенин...»: письма-заметки о жизни и творчестве Е. Маркина / Г. Морозов // Приокская правда. – 1990. – 28 ноября.



## ***Праздники и фестивали («Праздник поэзии Евгения Маркина» и фестиваль «Маркинская осень»)***

- Абрамова Г.И. Фестиваль «Маркинская осень» как форма краеведческой работы по исследованию региональной культуры / Г.И. Абрамова // Инновационные подходы к организации краеведческой работы в школе и социуме: маг. Междунар. науч.-метод. конференции. – Рязань, 2008. – С.45-48.
- Иванова Л. Навеки он рязанский... / Л. Иванова // Рязанские ведомости. – 2012. – 21 августа. – С.1.
- Гоенко Л. Туда, где ждут меня давно... / Л. Гоенко // Рязанские ведомости. – 2011. – 30 августа. – С.4.
- «Навек окольцован в Мещере» // Губерния. – 2011. – 24 августа. – С.12.
- Чернова Г. Осенняя радуга / Г. Чернова // Рязанские ведомости. – 2010. – 19 ноября. – С.9.
- Абрамова Г.И. «Маркинская осень» / Г.И. Абрамова // Рязанские ведомости. – 2009. – 9 декабря. – С.3.
- Карманова Г. Их связала «Маркинская осень» / Г. Карманова // Рязанские ведомости. – 2008. – 26 ноября. – С.8.
- Романов О. Родниковое слово поэта / О. Романов // Рязанские ведомости. – 2008. – 27 августа. – С.3.

- Карманова Г. К Маркину, в Клетино / Г. Карманова // Рязанские ведомости. – 2008. – 4 июня. – С.3.
- Карманова Г. Посвящение поэту / Г. Карманова // Рязанские ведомости. – 2007. – 5 декабря. – С.3.
- Гордиенко В. Здесь всё родное... / В. Гордиенко // Рязанские ведомости. – 2007. – 22 августа. – С.3; 2004. – 25 августа.
- Романов О. «Я много лет работал репортёром...» / О. Романов // Рязанские ведомости. – 2006. – 23 августа. – С.3.
- Ларчева Г. Бесконечной любви единственный гений / Г. Ларчева // Рязанские ведомости. – 2005. – 24 августа. – С.3.
- Ларчева Г. Здесь всякий раз я нахожу причал... / Г. Ларчева // Рязанские ведомости. – 2002. – 28 августа.
- Гордиенко В. Каждый год в деревне над Окою... / В. Гордиенко // Рязанские ведомости. – 2001. – 29 августа.
- Чернова Г. Лишь одну деревню над Окою за собой оставлю навсегда / Г. Чернова // Приокская газета. – 2000. – 23 августа.